
校学位办〔2018〕20号             签发人：沈兴全、薛智 
关于印发《中北大学优秀博士、硕士学位论文

评选及奖励办法（修订）》的通知
各院(校区) 、部、处及直(附)属单位：

为培养在学研究生创新精神，鼓励在校博士、硕士研究生认真做好论文工作，不断提高学位论文水平，保证学位授予质量，促进高层次人才脱颖而出，加快冲击“双一流”建设步伐。根据我校实际情况，对原《中北大学优秀博士、硕士学位论文评选及奖励办法》进行了修订。经审核通过，现予以印发，请遵照执行。
中北大学    

2018年10月9日
中北大学优秀博士、硕士学位论文评选及奖励办法
（修订）
一、评选原则

科学公正、注重创新、严格筛选、宁缺毋滥。

二、评选对象

参加评选的论文为本学年度授予博士、硕士学位研究生的学位论文。涉密学位论文及技术保护学位论文不参加评选。

三、评选标准
1. 优秀博士学位论文评选标准
（1）学位论文选题为本学科或交叉学科前沿，有重要的理论意义或实用价值，原则上选题一般来源于国家、省(部)级或国际合作机构、大型企业集团等方面批准立项的科研项目。

（2）学位论文在学术或研究方法上有创新，取得突破性研究成果，达到本研究领域的国际先进水平，具有良好的应用前景。论文反映出作者在本门学科上具有坚实宽广的理论基础和系统深入的专门知识，学术作风严谨，科研能力较强。

（3）学位论文立论正确，推理严密，论据充分；结构合理，层次清晰；文图规范，文字表达准确、简练，实验数据真实可靠。

（4）学位论文应获得同行评阅专家和答辩委员会的较高评价，并有较高水平的相关学术成果，具体由各学院学位评定分委员会（以下简称分委会）根据学科情况综合评定。

2. 优秀硕士学位论文评选标准
（1）选题为本学科前沿，有一定理论意义或实用价值。

（2）在理论、方法或实际应用上有所创新，取得阶段性成果，达到国内或国外同类学科较先进水平，具有一定的社会效益或应用前景；论文反映出作者在本学科方向具有坚实的理论基础和系统的专业知识，学术作风严谨，科研能力较强。

（3）论文立论正确，推理严密，论据充分；结构合理，层次清晰；文图规范，文字表达准确、简练，实验数据真实可靠。

（4）学位论文应获得同行评阅专家和答辩委员会的较高评价，并有较高水平的相关学术成果，具体由各分委会根据学科情况综合评定。

四、推荐数量及评选程序

（一）校级优秀博士、硕士学位论文评选

1.推荐数量

各分委会推荐校级优秀博士学位论文的数量不设比例限制，各分委会结合论文评阅人和答辩委员会评定意见，以及相关学术成果水平等有关情况进行综合评定，其中论文盲审平均得分不得低于70分。

各分委会推荐校级优秀硕士学位论文数量为当年申请硕士学位人数的3%，加上2倍于上一年度该学院获评省级优秀硕士学位论文的篇数，减去2倍于当年上级教育管理部门公布的存在质量问题的硕士学位论文篇数。

2、评选程序

（1）作者经导师同意后向所在学院分委会提出申请，并填写《优秀学位论文推荐表》，审核通过后，提交各分委会审议；

（2）各分委会参照评选原则和推荐数量标准进行审核，确定推荐名单，并进行公示（公示期3天），无异议后报送至校学科建设与学位办公室；

（4）学科建设与学位办公室将各分委会推荐的博士、硕士学位论文报送教育部学位与研究生教育发展中心论文送审平台。每篇论文共提请3位专家评阅，评审结果按分数降序排列，将位列当年博士（硕士）学位授予数前30%（3%）篇数范围之内的学位论文，提请校学位评定委员会审议。

（5）校学位评定委员会进行审议并投票表决，确定校级优秀学位论文名单，并将获评名单进行公示（公示期7天），公示期内论文原件暂存在学科建设与学位办公室，有异议者可进行现场查阅，如发现入选论文存在剽窃、作假现象，或论文的主要研究结论不能成立等严重问题，可在公示期内以书面方式向校学科建设与学位办公室提出异议。公示期结束后，学校正式公布年度校级优秀学位论文名单。

（二）省级优秀博士、硕士学位论文评选

学校将当年获得校级优秀学位论文按学位中心评审专家给出的分数降序排列，按教育厅当年给定的指标数择优推荐。

五、表彰与奖励

1. 学校对获评校级优秀学位论文的作者和指导教师颁发荣誉证书。获评省级优秀博士、硕士学位论文的论文作者和指导教师除获得山西省教育厅下发的奖励外，学校也予以表彰和奖励。奖励金额为优秀博士学位论文3万元/篇（论文作者和指导教师各1.5万元）；优秀硕士学位论文1.6万元/篇（论文作者和指导教师各0.8万元）。

2. 在全国水平较高，业内具有广泛认可度的学会、学科评议组或其他组织机构举办的优秀博、硕士学位论文的评选工作中获得表彰和奖励的学位论文，奖励对照省级优秀博硕士学位论文标准进行发放。

校学科建设与学位办公室将根据需要对行业优秀学位论文评选入选目录进行不定期修订，并上报校学位评定委员会审定，通过后公布。

3. 各分委会可对获得校级、省级、行业优秀博士、硕士学位论文另行奖励，奖励办法由各分委会自行制定。

六、附则

1. 本办法由学科建设与学位办公室进行解释。

2. 本办法从二〇一九年一月一日起执行，原《中北大学优秀博士、硕士学位论文评选及奖励办法》（校研〔2009〕9号）同时废止。
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