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山西省高等学校决策咨询（智库）研究项目申报指南

2019年高等学校决策咨询（智库）研究项目包含党建与廉政研究、对外合作交流、教育决策咨询三个专项，共26个项目，具体如下：

一、党建与廉政研究专项

项目一：加强领导班子政治建设提高领导班子整体功能研究

研究内容：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以政治建设为统领，带动领导班子思想、作风、纪律和能力建设全面加强。通过若干案例样本，探索研究领导班子政治建设加强——领导班子结构优化——领导班子整体功能提高的有效路径，提出相应对策建议。

项目二：公务员绩效管理专题研究

研究内容：结合案例研究和数据分析，调研了解我省公务员绩效管理现状，学习借鉴国内外成熟的人力资源绩效管理模式和其他省份公务员绩效管理有关经验做法，分析我省公务员绩效管理中存在的不足和问题，提出优化公务员绩效管理的有效管用的对策建议。
项目三：基层组织建设防止和克服形式主义、官僚主义研究

研究内容：结合案例研究和数据分析，调研了解全省基层组织建设现状，揭示目前我省基层组织建设存在的形式主义、官僚主义各种表现，深入分析其根源成因，研究提出有效管用的对策建议。
项目四：推动思想政治理论课改革创新路径研究

研究内容：以解决制约思政课建设的突出问题为导向，在工作格局、队伍建设、支持保障等方面探索建立健全长效机制；以统筹推进大中小学思政课一体化建设为目标，探究推动思政课建设内涵式发展的新途径新方法，增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。

项目五：加强教育系统党的政治建设的方法途径研究

研究内容：贯彻落实新时代党建工作总要求，结合我省教育系统实际，围绕贯彻落实《中共中央关于加强党的政治建设的意见》，以坚定政治信仰、坚持政治领导、提高政治能力、净化政治生态为重点内容 ，深入开展加强党的政治建设的方法途径研究，针对我省教育系统在加强党的政治建设方面存在的问题和薄弱环节，提出具有较强指导性和操作性的具体措施，充分发挥政治建设统领作用，切实提升我省教育系统党的建设质量。

项目六：新形势下加强高校统一战线工作研究

研究内容：以新时期加强高校统一战线工作的历史背景为切入点，归纳高校统一战线工作呈现的特点，梳理高校统一战线工作中存在的问题并分析原因，提出新形势下高校统一战线工作的对策，为进一步做好高校统一战线工作提供新的思路。

二、对外合作交流专项

项目一：山西教育对外开放策略研究

研究内容：分析出国留学、来晋留学及一带一路背景下教育国际合作与交流等方面的现状、效益、问题，提出下一步对外开放对策及方案。

三、教育决策咨询专项

项目一：山西青少年法治宣传教育的宪法导向及保障机制研究

研究内容：积极研究探讨新形势下青少年法治宣传教育的新途径、新方法，主要对培育以宪法为主导的法治意识、形成多元主体结合的法治宣传机制、完善教育法治建设的制度体系、强化教育法治建设的政府职责等方面开展研究。
项目二：高校就业创业指导队伍建设研究

研究内容：就如何结合指导教师的工作性质和工作业绩，在专业技术职务评聘和绩效考核中予以支持；如何开展对辅导员、班主任等就业工作人员的培训，提高政策水平和工作能力等方面开展研究。

项目三：普通高中多样化特色发展路径研究

研究内容：以普通高中多样化特色发展为研究方向，落实立德树人根本任务，探索普通高中育人方式改革路径，优化高中教育结构，进一步明确不同类型学校的办学特色、培养模式，引领学校不断提升内涵发展质量，为新时代山西省普通高中改革发展提供决策参考。

项目四：学生体质健康促进研究

研究内容：主要从学生体质健康测试数据的分析与整理，视力、体重、身体素质等指标的干预措施，具有学理性、操作性和实践性并重的体质健康促进方案，基于社会、学校和家庭的体质健康促进机制，体质健康监测的管理与督导等方面开展研究。

项目五：推动县域义务教育向优质均衡迈进路径研究

研究内容：完善义务教育优质均衡发展监测体系和指标体系，运用好信息化技术和大数据理论，及时了解我省从基本均衡发展到优质均衡发展各时期义务教育的难点问题，做好未来发展预测，为设定目标规划提供决策服务。

项目六：应用型高校发展建设研究

研究内容：研究山西省应用型高校的建设的路径、方法，提出应用型高校建设的核心指标和具体建设要求，为出台《关于加快应用型高校建设的指导意见》奠定基础。

项目七：“新文科”建设路径研究

研究内容：研究山西省高等学校“新文科”建设方案，提出“新文科”建设的重点方向和具体措施。针对山西省高等学校文科发展现状，结合当前山西经济转型发展需求，探索高校“新文科”在发展思路、人才培养、专业设置、课程内容、教学方法等方面的改革创新，提出“新文科”发展的政策性意见及建议，为下一步出台有关文件奠定基础。

项目八：山西省职业院校“双师型”教师队伍建设及技能型人才队伍建设的路径与策略研究

研究内容：从全省职业院校教师队伍特别是“双师型”教师队伍及技术技能型人才队伍建设现状、需求分析、存在的主要问题、工作建议，以及我省职业院校“双师型”教师队伍及技术技能型人才队伍建设的路径选择、主要策略及政策建议等方面开展研究。

项目九：山西省职业院校现代学徒制理论与实践研究

研究内容：从我省职业院校开展现代学徒制试点工作的现状、办学经验和存在的突出问题，开展建立人才培养成本分担机制、完善现代学徒制试点的相关配套措施等方面需要出台的相关政策等方面开展研究。

项目十：建设全省教育统计决策服务系统研究

研究内容：提高教育决策科学性，充分发挥教育统计数据在教育管理决策中的重大作用，着力改善并创新统计数据使用方式，探讨统计信息用于管理和决策的现实需要及途径，力求尝试有效解决为管理者决策者的科学管理和决策科学化提供知识和技术支持。

项目十一：山西高校学科分析评价报告

研究内容：梳理分析我省高校学科建设过程中的各类数据，横向对比分析现状和存在的问题，下一步工作的建议和意见；梳理我省研究生教育开展以来的工作进展、发展现状、存在的问题及下一步工作的建议和意见；总结分析学位管理方面存在的问题及下一步工作的建议和意见，为加强学科建设工作提供决策依据。

项目十二：“1331工程”发展研究报告

研究内容：及时跟踪“1331工程”实施进展，掌握高校实施动态，及时总结经验，编写“1331工程”年度发展报告，为“1331工程”实施提供决策建议。

项目十三：“1331工程”成果展布展方案与总体设计

研究内容：梳理我省高校“1331工程”实施的主要成效，提交“1331工程”成果展布展方案，对展示成果和展厅进行总体设计和全程参与，确保成果展顺利推进。

项目十四：高校科技创新评价分析报告

研究内容：梳理我省高校科技创新各类数据，分析工作现状和面临的问题，为加强我省高校科技创新工作提供决策依据。

项目十五：教育信息化和网络安全建设发展报告

研究内容：梳理统计我省教育系统信息化工作和网络安全建设相关数据，建立模型，分析总结工作进展，亟待解决的问题和难题，充分发挥教育信息化对教育现代化的引领和支持作用。

项目十六：教育行业数据标准建设和规范管理研究

研究内容：梳理教育行业数据类型，建立数据标准，规范数据存储、交换、共享方式，推进教育信息化标准化规范化建设。

项目十七：高校科技统计标准建设及规范管理

研究内容：梳理高校科技统计工作中存在的问题，健全完善高校科技统计工作标准化规范化管理体系。

项目十八：高等学校人文社科重点研究基地发展报告

研究内容：梳理我省高等学校人文社科重点研究基地发展现状，分析总结亟待解决的问题和难题，充分调动高校力量参与全省重大决策咨询研究，提高决策研究水平。

项目十九：产学研合作及成果转化分析报告

研究内容：梳理我省高校产学研及成果转化现状，分析产学研合作及成果转化存在的问题，借鉴国内外先进经验和有效做法，充分发挥大学科技园、高校中试基地、技术转移中心作用，提出推动我省高校产学合作及成果转化的举措。
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